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各位会员、各位董事、各位媒体的朋友，大家早上好！ 
谢谢大家出席今天的会员大会暨选举。
我的会长任期已经届满，这是本人最后一次以会长兼大会主席的身份主持会员大会。
如同往例，我将从宏观和微观的角度，跟大家剖析国家与社群大事，同时总结我当会长的这两届董事会的工作重点。

首先谈谈马来西亚立国的三大根基。

1. 维护我国立国三大根基：多元社会、世俗主义、联邦制：

大多数国人或许已经忘记，马来西亚立国精神是一个呼应多元社会的世俗联邦，并非以任何单一种族或宗教作为立国基础。多元社会、世俗主义以及联邦制是我国三大立国根基。这些基础一旦遭到破坏，等同于摧毁国本；更具体来说，凡是鼓吹宗教化、单一族群主导、纂改多元族群的历史、试图将马来西亚变成神权国等，本质上都是违反立国精神。这些偏颇的主张，非但无法引领国人迈向团结，反而制造更多的误解、怨愤，最终导致分裂。

所以，挑拨宗族和宗教情绪是一种披上糖衣的毒药，会让一些人亢奋一时，将时间、精力和资源耗费在毫无生产力的争议，最终却使国家日益脆弱、缺乏竞争力。我们认为良好施政、廉洁、高效能的执行力是巩固多元社会、世俗主义以及联邦制的不二法门。

当我们鼓吹多元社会、世俗主义以及联邦制时，我们必须身体力行，透过跨族群与跨宗教的角度去关注和处理许多问题，例如马来裔大学毕业生高失业率、母语教育受钳制的现实、宗教自由受干扰、众多印裔嫌犯死于扣留所、沙砂两州祖传习俗地的丧失、东马原住民的边缘化、非法移民所带来的社会问题、社区安全等等。这些课题应受到全民关注，而非个别族群单独面对，更不应该被种族化、宗教化。

诚如艾克顿爵士（Lord Acton）所言：“权力使人腐化；绝对的权力使人绝对的腐化！”我们认为，当前的治国要务，是要防止贪污，提升治理的能力和效果。为了达致这项目标，我们必须以法治取代人治；不论在联邦政府或者州政府，必须贯彻行政、司法和立法之间相互监督制衡；媒体有效发挥第四权力的角色。

放眼当前政坛，朝野的涣散以及政治前景的不明朗，情况令人担忧。随着民联的分崩离析，两线政治遭遇挫折。未来的政治路向是极端与中庸、开明之间的选择。我们可以对政治失望，但不能绝望。民主政治还是我们努力的目标。


2. 国债、经济发展、消费税与民生：

各位，

我国从今年四月一日起正式推行消费税（GST）。政府虽然宣布更多豁免消费税的项目，包括水果和一些日用品等，同时也宣布Ron 95汽油、柴油以及液化天然气将豁免消费税，然而，整体而言，政府并没有具体方案抑制通货膨胀。消费税的推行对国家有利，对民生带来冲击，普罗大众的生活压力更为承重。消费税固然是国际广泛采用的税制之一，然后对马来西亚而言，时机显然并不恰当。国家接受其利，普罗大众承担其害。

众所周知，我国国债多年来居高不下，一直处在55%的最高比率的边沿。虽然2015年财政预算案的赤字降低到3.0%，但政府应该努力且尽快朝向告别赤字预算。近期马币贬值，国家经济管理不当，我国的国际竞争力不断滑落，前景堪虞。



3. 关注华教与董总风波：

董总风波自去年爆发以来，负面效应不断扩大。从领导层的纷争延伸到基层的分裂，隐隐约约造成非此则彼的两分法，华社面对撕裂的危机，影响深远。纷争过程中，除了领导危机，统考的顺畅和行政运作的专业性，也受到广泛关注，普遍认为领导层的分歧不应干扰或牵涉统考和行政运作。

我们曾经公开主张：
（1）解决董总危机必须通过理性对话，而不是采取贴标签、诬蔑，试图以粗暴的手段迫使不同观点者就范。解决董总风波必须将董总长远的利益以及华教子弟的前景，置于个人职位得失之上；

（2）董总领导层的任何争议都不应影响行政部及统考的正常运作，更不应该以各种形式恐吓行政部成员。

（3）应尽速妥善解决董总风波，因为拖延越久、内耗越重，到头来受损的不仅是个别领袖，更甚的是赔上整个华教和全体华社。因此，若僵持不下，我们认为重选是不可回避的方案。

可惜事与愿违，到目前为止风波没有缓和，争议持续扩大，叶邹甚至单方面冻结董总的银行户头，导致董总的行政运作、职员的薪金、统考等面对财务难题。幸运的是，在各方努力之下，银行解冻，才免于误事。我们始终认为“解铃还须系铃人”。唯有双方都依法行事，才能让董总重新步上正道。由于此次董总风波冲击面大，危机重重，影响深远且广泛，我们不认为这是董总的“家务事”，隆雪华堂与各主要华团将持续关注事态的发展。


4.临别秋波，总结两届六年董事会的建设：

隆雪华堂第34及第35届董事会，任期从2009年至2015，前后六年。这六年来，隆雪华堂的基本理念是“扎根华社，迈向多元”。在这个精神下所推动及参与、主导及配合的活动众多。这些具体的案例说明隆雪华堂在重大课题上，当仁不让，没有缺席。
本人想以归纳的方式来说明及凸显隆雪华堂这六年来的会务重点和特色。
 
4.1   推动公民社会，关注公共事务：

作为公民社会的推手，参与民主人权政治改革、投身环保与反公害抗争、维护文化资产，具体的案例包括：
废除《煽动法令》、《2013-2025教育发展大蓝图》中不利母语教育条文、反对英文教数理政策、正视历史教科书的偏颇、维护苏丹街文化遗产、反对高压电缆穿越万挠新村、反对武吉公满山埃采金、反对边加兰石化工业摧毁新村、反对莱纳斯稀土提炼厂、支援适耕庄及大港的渔民、反对伊斯兰刑事法与神权国、响应中庸治国等等


4.2   鼓吹跨族群合作，成立马来西亚行动方略：

马来西亚是个多元种族的社会。我们认为跨族群合作是促进沟通了解的重要方式，也是抑制种族与宗教极端主义的良方。虽然客观上有一些障碍和难题，但是千里之行始于足下。

（1）成立马来西亚行动方略，容纳25个各族群、各专业背景的团体，架起跨族群的桥梁和平台，以全民的视野处理种族、宗教、教育等课题；此外也庆祝各族群的节庆等。
（2）除了中文版，隆雪华堂也定期编辑出版马来文/英文版《堂讯》。


4.3   扎根华社，推动华团改革：

我国华团的数量众多，资源也相对可观，适当管理和调配，影响力不容低估。隆雪华堂强调“扎根华社，迈向多元”，“华社”是根基所在，所以本堂与华社的脉动相联系；而“多元”则是对外伸展。就本堂的例子，华社的工作可以归纳为下列各项：

（1）关注及参与华社事务：
隆雪华堂向来积极关注及参与华社事务，包括母语教育、民族平等、政策的合理性等等。当然也没有忽略会员和社区所面对的难题，例如支援万挠村民反对高压电缆穿越新村、引领适耕庄和大港渔民向邻国大使馆交涉渔民在公害作业受干扰和勒索问题。

（2）组织运作民主化：
举例言之，在会员的建议之下，隆雪华堂改善选举制度，由非候选人担任选举委员会成员，以示公正。董事会的决策民主化，重要议题和决策都经由董事会协调沟通决定。此外，董事会的会议开放给媒体全程列席采访。

（3）行政管理现代化：
摆脱人治，制定职员评估机制，客观评估职员的年度表现并给予奖励。隆雪华堂的行政电脑化，董事会议逐步走上“无纸张”，定期更新网页资讯等。消费税（GST）推行之后，本堂也特别委任税务顾问，以协助解决消费税事宜的问题。

（4）会务规划专业化：
避免“为活动而活动”的现象，不与会员团体竞争，隆雪华堂致力于扮演统筹的角色，作为资讯与知识的传播者、观念与舆论的倡导者、权益与价值的维护者、资源与民意的整合者、咨询与服务的提供者。


4.4   完成会所装修现代化，提升硬体和软体建设：

2007年隆雪华堂得到文化部指定为国家文化遗产。迈入21世纪，隆雪华堂建筑上已经成为雪隆地区跨族群、跨宗教、多功能的公共空间。2013年，配合隆雪华堂90周年堂庆（1923-2013），本人率先倡议装修会所，以便在形象上和功能上更符合现代化的需求。这项建议获得董事们热烈响应，在董事会议上正式通过接纳。

本次装修的具体项目包括更换陈旧的电缆、提升防火设备、改善排水、空调系统、灯光音响、照明设备、更换礼堂地砖以及各个空间的现代化等等，这是自创会以来装修规模最大的一次，耗资超过六百万令吉。装修工程自2014年9月正式启动，2015年6月竣工，并在6月21日举行竣工启用仪式。

隆雪华堂除了硬体发展，始终没有忽略软体建设。
在软体建设方面，我们强调的是良好行政管理、健康和健全的组织文化、参与社群与公共事务的使命，以及必要性当仁不让的精神。我们固然可以选择明哲保身、置身度外的态度面对许多国家与社群的所谓敏感议题，但这毕竟有违先辈创办时的理念及传统。


5. 感谢各方的支持和密切配合：
[bookmark: _GoBack]
如今到了即将挥别隆雪华堂的时刻，我们感谢这些年来支持与爱护隆雪华堂，以及给予本人密切配合的团体和个人，包括我们的会员团体、董事、大会堂各委员会成员、秘书处同人，友好团体以及慷慨解囊的团体和热心人士。没有大家的参与、配合、互动以及并肩作战，许多事情恐怕就无法顺畅地完成。

虽然会员大会之后，我在大会堂没有担任任何执行职位，但我再次重申，日后隆雪华堂若有号召，有需要协助的地方，我必然随呼随到。

我祝福新的领导层群策群力、众志成城，服务社会，再造辉煌，把隆雪华堂提升到一个新的境界。

祝各位身体健康，谢谢大家。
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